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INSTRUCOES AO CANDIDATO
« Verifiqgue se este caderno contém:
PROVA DE REDACAO - enunciadas duas propostas;

PROVA DE CONHECIMENTOS ESPECIFICOS — enunciadas questdes discursivas, totalizando
dez pontos.

« Se este caderno ndo contiver integralmente o descrito no item anterior, notifigue imediatamente ao
fiscal.

« No espaco reservado a identificacdo do candidato, além de assinar, preencha o campo respectivo
com seu nome.

« Nao é permitido fazer uso de instrumentos auxiliares para o calculo e o desenho, portar material
gue sirva para consulta nem equipamento destinado a comunicacao.

« Na avaliacéo do desenvolvimento das questdes sera considerado somente o que estiver escrito a
caneta, com tinta azul ou preta, nos espacos apropriados.

« O tempo disponivel para realizar estas provas é de quatro horas.

< Ao terminar, entregue ao fiscal este caderno devidamente assinado. Tanto a falta de assinatura
guanto a assinatura fora do local apropriado podera invalidar sua prova.

« Certifique-se de ter assinado a lista de presenca.
« Colabore com o fiscal, caso este o convide a comprovar sua identidade por impresséo digital.
« Vocé devera permanecer no local de realizacao das provas por, no minimo, noventa minutos.
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Prova de Conhecimentos Especificos

12 QUESTAO: (2,0 pontos)

Escreva um programa (ou em C, ou em PASCAL ou em JAVA) que, dados um
vetor de elementos inteiros e o tamanho deste vetor, ordene de maneira crescente o

vetor de entrada.

Resposta:

void ordena (int * vet, int tam){

inti, j, temp;
if (tam <=0)
exit(1);

for (i = 0; i < tam; i++)
for(j=1i+1;j<tam; j++)
if (vet[i] > vet[jI{
temp = vetl[i];
vet[i] = vet[j];
vet[j] = temp;
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22 QUESTAO: (2,0 pontos)

Escreva um programa (ou em C, ou em PASCAL ou em JAVA) que, dados uma
matriz, o nimero de linhas e o numero de colunas desta matriz, retorne o maior elemento
desta matriz, e coloque zeros em todos o0s elementos que estdo na mesma linha e na
mesma coluna do maior elemento. E importante enfatizar que ndo se pode zerar o maior
elemento encontrado.

Resposta:

int maior_zeros (int ** mat, int m, int n){
inti, j, maior, X, y;

if (m<=0) || (n<=0))

exit(1);
maior = mat[0][0];
x=0;
y=0;

for (i=0; i <m; i++)
for =0;j<n;j++)
if (maior < mat[i][j]){
X=1i
y=i
maior = mat[i[j];
}
for (j = 0;j < n; j++)
if (maior != mat[x][j])
mat[x][j] = O;
for (i=0; i <m; i++)
if (maior != mat[i][y])
mat[i][y] = O;

return maior;
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32 QUESTAO: (1,5 ponto)

Considere uma maquina que utiliza um grupo de 8 bits para representar dados.

a) Indique a representacdo em bits para o numero inteiro 177 (valor em decimal),
utilizando-se representa¢éo sem sinal nesta maquina.

b) Indique o valor em decimal, que esta sendo representado pelo grupo de bits obtido
no item a, para cada um dos casos abaixo (pode deixar as contas indicadas):

b.1) o grupo de bits representa um inteiro com sinal utilizando a representagéo
sinal e magnitude;

b.2) o0 grupo de bits representa um inteiro com sinal utilizando a representagéo
complemento a 2.

Resposta:

a) A representacdo em bits é 10110001
b)
b.1) - (2° + 2* + 2° ) =-(32+16+1)= -49

b.2) 01001110 +1 = 01001111 = (79)10

Ou seja, 10110001 = - (79)10 em complemento a 2.
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42 QUESTAO: (1,5 ponto)

Considere uma maquina que possa enderecar 8M bytes de memdria fisica, sendo

gue cada endereco referencia uma célula de 1 byte. Ela possui um registrador Rl que
armazena as instru¢des e um registrador Cl que armazena o enderec¢o da instrucdo a ser
executada.

Além destes dois registradores, o processador possui 10 registradores para

armazenar operandos. O conjunto de instrucfes desta maquina possui 32 codigos de
operacao diferentes e cada instrugcdo manipula dois operandos e possui trés campos: o
primeiro contém o codigo de operacdo, o segundo indica o registrador onde se encontra
um operando, e 0 seguinte identifica 0 endereco de memaria do outro operando.

Indique:

a) o tamanho minimo do CI em bits;

b)  otamanho da instrucdo em bits;

c) o tamanho minimo do RI em bits;

d) o numero de células que uma instrugao ocupa.

Resposta:

a) Se a maquina pode enderecar 8M bytes e cada enderego referencia um byte, o
nimero de bits necesséarios para o endereco é log, (2°°)= 23. Logo o tamanho
minimo de CI € igual a 23 bits.

b) A instrugdo desta maquina é composta de trés campos concatenados: codigo de
operacéo, identificacdo do registrador de operando e endere¢co de memaoria. Como
a maquina possui 32 codigos de operagdo diferentes, necessita-se de 5 bits para
codificar o cédigo de operacdo. Ela possui 10 registradores para armazenar
operandos, logo o segundo campo da instrugdo ter4 4 bits. O terceiro campo
contém um endereco de memoria que possui 23 bits. Logo, o tamanho da instrucao
€ igual a 5+4+23=32 bits.

c) O tamanho minimo do RI deve ser igual ao tamanho da instrucéo, 32 bits.

d) Como uma instrugdo possui 32 bits e cada célula armazena 8 bits, uma instrugéo

ocupa 4 células.
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52 QUESTAO: (1,5 ponto)

2 —
Seja f () :Lxll.
X_

a)  Calcule as derivadas f'(x) e f'(x).

b)  Determine o dominio de f (x) e as interseccdes do seu grafico com os eixos de
coordenadas.

c) Determine as regifes de crescimento e decrescimento do grafico de f, assim como
0s pontos de maximo e de minimo locais, caso existam.

d) Determine as regides onde o grafico de f &€ concavo para baixo e onde o grafico de f
€ concavo para cima, assim como seus pontos de inflexao, caso existam.

e) Descreva o comportamento assintotico do gréfico de f.
f) Esboce o gréfico de f.

Célculos e respostas:

a) Calcule as derivadas f (x) e f ().

ax? +bx+c W+ x -1
f -_—— f —
() dx+e (x) 1
£ (x)= (ad)x* +(2ae)x +(be —cd) (x)= X -2x _ x(x-2)

(dx+e)’

_ 2ae” —(2d)(be —cd)
(dx + e)3

()

b) Determine o dominio de f(x) e as intersec¢cbes do seu grafico com os eixos de
coordenadas.

Dominiode f(x): D(f)=0& {%}.

~1-+/5 ~1++/5
2 2

Intersecdo com o eixo Ox em X = (+-1,618 e x= 1J0,618.

Intersecdo com o eixo Oy em Y =1.
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Célculos e respostas:

c) Determine as regifes de crescimento e decrescimento do gréafico de f, assim como os
pontos de maximo e de minimo locais, caso existam.

: X(x—2 (X=0
Pontos criticos: | (X) = ()((—1)2) =0 EP(:Z
. x(x-2
Func&o crescente: | (x)>00 7 0 <x 0 eem>x 2

(x-1)

Intervalos onde a funcéo é crescente: (‘°°10) e (2, °°).

f'(x)<0O X(X_22 @<0<x 1 eem<l<x 2
X

Func&o decrescente: (x-1)

Intervalos onde a funcao € decrescente: (0,1) e (11 2).

Méaximo local f(0)=1 Minimo local f (2)=5

d) Determine as regides onde o grafico de f é concavo para baixo e onde o gréfico de f
€ cbncavo para cima, assim como seus pontos de inflexdo, caso existam.

No intervalo (_°°’1) a derivada segunda é negativa (f"(x)<0), logo f(x) é concava
para baixo.

No intervalo (1, °°) a derivada segunda é positiva( f (X) > 0), logo f(x) é concava para
cima.

N&o existe ponto de inflexao. (f (x)z0[xOD(f ))

e) Descreva o comportamento assintético do grafico de f.

2
X“+x-1 1 . _
f(x)=—""=(x+2)+— lim f(x)|_+oo
X _1 X —1 X =
x = 1 é uma assintota vertical.
y =X+ 2 € uma assintota quando X — ¥
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Célculos e respostas:
f) Esboce o grafico de f.
10
5
,/Or N
; 5 10
-5
10
10 e
ER v

(x=0,y=1)

|
1
1
1
1
5 : Minimo local
Maximo local .
1
1
1

/(05;0)

5 10

Assintota
vertical x =1
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62 QUESTAO: (1,5 ponto)
Calcule as seguintes integrais:
1 e
a) -[01+ ~ dx
b) Isen24xdx
) stexdx
Célculos e respostas:
Eu =1+e"
a) Fazendo a mudanca [ﬁu — e*dx tem-se:
e 1 .
=|— = = + +
I1+ex dx Iudu Inu In(l e ) C
1 ex —_ X — 1) _ 0y —
I01+ex dx = fn(1+e )+CE1:7 =In(1+e') -In(1 +°) =In(L +¢) -n(2)
1 e Ol+ed

I01+ex dx:lnBTB

b) Usando a formula

sen24x=%—c038?x e COSs ax dx=£sen ax+C
a

Sendo a uma constante temos:

_ 1 cos8x
Isen24x dx _IE >

_x_1 _x 10t 0
dx—2 2Icos 8x dx 5 2%sen8xB+C

J’sen24x dx == —isen 8x +C
2 16

10
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Célculos e respostas:

C) I3xexdx

Usando as formulas de integracédo por partes IUdV =uv —Ivdu com
O u=3x Odu =3dx
Eﬂv =e*dx E y=ex BM-Se

I3xexdx = 3xe* —I3exdx =3xe* —3e* +C =e*(3x -1) +C

11
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